

淡大陸生選學生會長掀風波

支持者：一視同仁 反對者：不允外來生參與

【大公報訊】台灣淡江大學第20屆學生會會長選舉，史無前例出現大陸學生參選，其中一組候選人中，2人來自大陸1人來自台灣，他們將與另一組3位均是台籍學生競爭此次選舉。不少學生與校友樂觀其成，認為彰顯台灣民主精神。然而，選舉公報上卻首度加註候選人「國籍」一欄，配以「國旗」，引發「操作選舉」爭議。

綜合台媒、BBC報道：淡大中央選舉委員會主委陳彥甫表示，因首度有「外籍」學生參選，才加註「國籍」，盼讓更多人關注，更清楚告知候選人資訊，並無任何政治聯想。

陳彥甫指出，學生會長原應於5月選出，但投票率僅14.7%，未過最低門檻，更創下史上新低，因此展開補選作業。今有陸生參選，可見對台灣學生事務懷抱熱情，意外引起廣大討論，也同時讓更多人關注學生自治。

島內最多陸生大學

淡江大學號稱島內陸生最多的大專院校，今年錄取138名陸生。淡大中央選舉委員會5日發布第20屆學生會正副會長補選公告，9月將舉行選舉。據公告，共2組候選人登記參選，1組史無前例出現2名大陸學生。來自浙江的大眾傳播學系4年級學生蔡博藝登記參選會長；另外，來自廣東的資訊創新與科技學系2年級學生姚遠鳴，則為副手候選人。

然而，選委會卻於選舉公報上，除候選人的名字、照片、經歷等基本資料外，首度增設「國旗」欄位，加註每位候選人「國籍」，引發熱烈討論。

不少網友樂見其成

網友分析蔡博藝競選會長的想法其實很單純，政見也準備齊全，但大家討論的是這個事件背後代表的意義。有人認為，即使台灣學生不熱衷公共事務，但大專院校學生會仍不應允許外來生參與。不過此話一出，立刻引起大陸網友批評「台灣人沒肚量！不敢選大陸人當會長？」還有人反駁，淡江大學學生自治組織規則明文規定，「凡具有淡江大學學籍之在學學生，皆為學生會之會員。」質疑過去學生會選舉從未標註「國籍」，選委會標註候選人「國籍」，目的為操控選舉，誘導人陷入兩岸爭議，「以國選人」。

據報道，不少網友持正面鼓勵，認為無論成敗，



▲來自廣東的姚遠鳴登記參選副會長



▲淡大發布的選舉公報，增設「國籍」欄有誘導爭議之嫌

台民眾激辯陸生參選

贊成者

- 凡具有淡江大學學籍之在學學生，皆為學生會之會員；選委會標註候選人「國籍」，目的為操控選舉
- 無論成敗，皆已成功再次喚起學生對於校園自治的關注，參與「真正的」學生民主。
- 符合規定者皆可參選、角逐，充分展現台灣民主的一面，是非常好的事。
- 蔡博藝熱衷學生運動，適合參選。

反對者

- 即使台灣學生不熱衷公共事務，但大專院校學生會仍不應允許外來生參與。

皆已成功再次喚起學生對於校園自治的關注，參與「真正的」學生民主。一名王姓校友也表示樂見其成，符合規定者皆可參選、角逐，充分展現台灣民主的一面，是非常好的事。有人聲援稱，蔡博藝熱衷學生運動，適合參選。

質疑為何增「國籍」欄

事件主角蔡博藝曾參與包括淡海青年陣線和淡江大學校友會等活動，並擔任淡江大學學生議會秘書。她對自己的參選受到特別對待略感不滿，在臉譜上表示「之前學生會選舉都沒放『國籍』，這次到我選就放『國籍』到底是哪招啊？團隊裡的都超傻眼。」

蔡博藝以書面回答英國BBC中文網講述其參選機說：「我和我的夥伴們在學校裡維護學生權益的時候遭遇挫折，在討論和分析學校學生自治的困境之後，決定出來參選學生會。」她說：「我們希望通過努力可以重建學校和學生的溝通機制，找回學生自治的價值和意義。我們都知道這非常非常困難，但是我們願意努力。」蔡博藝對於被標籤為「外籍參選」，她理直氣壯表示，「我是淡江大學的學生，其次才是哪裡來的學生。」

對此事件，淡大校方表示，學生會長選舉由學生自治的中央選舉委員會辦理，校方不會干涉，淡江大學也沒規定陸生不能參與會長選舉。

台黑幫火併 小弟設局殺大哥

【大公報訊】綜合台媒報道：8日，黑道電影情節在台灣真實上演。當天，新北市土城區一間摩鐵（即汽車旅館）發生重大槍擊案，警方深入追查才發現，原來是一名綽號「小六」的販毒小角頭，因不滿黑幫天道盟一對綽號「大蝗蟲」和「蝗蟲」的兄弟檔佔據販毒地盤，以道歉名義，邀對方到摩鐵求和，兩名



▲新北市某汽車旅館，8日凌晨爆發兩派人馬火併，造成2死4傷

小角頭備四把槍

「我剛殺了人！」新北市消防局8日晨接獲報案，指稱土城承天路旁有機車起火，救護員抵達後，發現男子林建宏腿部骨折，竟自稱剛在摩鐵殺人，事後果真在汽車旅館內發現數名傷者，緊急將他們送醫。

警方調查，林立晟以前也跟過黃榮煌、黃瓊文兄弟，後來自立門。雙方在土城、板橋一帶從事販毒勾當，販毒市場區域重疊，多次談判沒結果。日前林立晟懷疑黃氏兄弟搶了他的客人，傳簡訊給黃瓊文妻子要他們「不要撈過界」，雙方產生嫌隙；本月6日，黃榮煌在板橋南雅夜市將林立晟小弟打得遍體鱗傷，加深林立晟不滿，種下殺機。

林立晟7日晚間打電話給黃氏兄弟，以道歉為名邀對方到土城捷運永寧站某汽車旅館談判和解，實際上，林夥同另5名兄弟早已準備好2把長槍、2把短槍與西瓜刀，埋伏在汽車旅館房間，等對方上門。

8日凌晨零時40分許，黃氏兄弟也攏人馬，一行7

人赴約，但黃氏兄弟明顯輕敵，只帶了一把電擊棒。林立晟見黃等人進房門後，持預藏AR-15長槍喝令黃氏兄弟等人「不許動，手抱頭排排站好」，黃的人馬不滿回嗚「為何不能動」，隨之爆發槍擊、互砍衝突。

激烈槍戰2死4傷

林立晟等人持槍掃射、西瓜刀亂砍，黃榮煌中槍後，子彈從右腋射入左腋下射出，身上也遭西瓜刀砍殺多刀，倒地不起；弟弟黃瓊文喉部遭子彈貫穿，被同夥抬上車自行送醫，但均因回天乏術。另有4名傷者送醫急救。

林立晟作案後，騎機車載着小弟林建宏準備逃逸，不料被黃氏兄弟的小弟駕車從後方追撞，機車瞬間燃燒成一團火球。林立晟跳車逃亡，林建宏則因大腿骨折跑不動，被送雙人轉到醫院治療中。

據傳黑幫已經發出格殺令，將小角頭林立晟的生活照傳給各個堂口，警方擔心道上即將引爆血腥對戰，連續兩天召開重大專案會議，部署重兵，全力追緝在逃「小六」到案，並對黑道曉以大義，不准動用私刑。

遇難港生父母抵淡水收拾遺物望了解死因

【大公報訊】據中通社九日電：新北市淡水區出租學生套房日前火警造成香港籍淡江大學學生倫啓瀚死亡，倫啓瀚父母8日晚趕抵台灣，9日到火場收拾遺物，神情哀湼難捨。

中央社報道，倫啓瀚於火警發生時被警消救出，臉部薰黑、上肢及胸部有灼傷，送醫前已無生命徵象，他的父母9日來到火場收拾愛子物品，以及參與檢驗在醫院的相驗作業。

火場違規增建木造夾層，新北市政府要求房東拆除改善，倫啓瀚父母也對於套房改裝是否造成逃生困難與起火原因提出質疑，希望了解愛子致死原因。

警消初步了解，由於火場大門內側房間火、煙最大，起火點疑在房內的電視櫃周圍，但起火原因仍待消防局火災鑑識人員調查，目前不排除電器使用不當或遺留火種造成，將待火調報告出爐後，才可能釐清火警發生原因。



▲倫啓瀚父母在進行完遺體相驗後匆匆離去

網絡圖片

台「經長」難忍羞辱堅決請辭

【大公報訊】據中通社九日電：因不滿高氣爆事件後遭反對派抹黑，台「經濟部長」張家祝7日閃辭辭職震憾政壇。「行政院長」江宜樺9日表示，張家祝8日晚主動和他聯繫，強調已經無法忍受現在的政治生態，必需求去。兩人經半小時懇談後，江宜樺仍無法說服張家祝打消辭意，只能希望張家祝再冷靜思考幾天，能夠留下來繼續為社會發展及全民福祉共同打拼。台灣當局領導人馬英九亦支持江宜樺全力慰留。

江宜樺轉述張家祝電話內容表示，張家祝對於自己突然辭職感到過意不去，但因為這件事情（在「立院」遭民進黨立委抨擊身為救災指揮官卻未到災區探視「不是人」），已無法繼續忍受，因此希望能夠辭職。

江宜樺重述，張家祝辭職的理由如同他的辭職聲明，是對目前政治生態感到失望，包括對重要法案不斷受到杯葛與阻礙，以及在野黨立委對政務官惡意羞辱，有心做事的人在這種政治生態中做得非常痛苦。目前由次長杜紫軍暫代相關工作，以利經濟部運作正常。



▲張家祝感嘆在惡劣政治環境下政策難推，決定請辭

中央社

台南瓦斯外泄緊急搶修

【大公報訊】據中通社九日消息：近來因高雄氣爆事件，讓全台灣民衆「心驚驚」，9日下午，台南市消防局接獲報案，疑似有道路施工單位不小心挖破天然氣管線，飄出陣陣瓦斯（煤氣）味，消防局緊急派出人車趕往警戒封鎖。

同時，消防局也立時通報管理單位「欣南天然氣公司」，啟動緊急關閉設備「遮斷閥」，將天然氣阻斷，已於2時24分完全停止煤氣供應，加上開放空間濃度不足，現場沒有爆炸的可能。欣南天然氣公司也派員緊急搶修，請民衆安心。

在高雄氣爆事件後，消防局表示，碰到類似天然氣外泄意外，消防局都會以最快速度處理。

鄧

小平的
海峽情

6

中華人民共和國萬歲

鄧小平：這一生只剩下一件事

楊親華

1989年5月16日中午，鄧小平設宴款待前來中國訪問的蘇聯領導人戈爾巴喬夫。席間，85歲的鄧小平說，「我這一生只剩下一件事，看來恐怕做不成了，就是台灣問題。調整了與日本的關係，與美國的關係，也調整了與蘇聯的關係，確定了香港回歸。這是對外關係問題。對內確定了基本路線、四個現代化、改革開放。」解決台灣問題，實現祖國完全統一，是鄧小平畢生夙願、未竟事業。但他在台灣問題上貢獻的政治智慧和戰略思維已成為寶貴的精神財富，仍然對我們對台工作富有啓迪。

思想解放 實事求是

鄧小平說，「一國兩制」的構想是根據客觀實際提出來的，是實事求是摸索出來的。他強調，要注意了解新情況、新情況就是變化了的情況，不能僵化。要根據新情況、新問題，提出新辦法。「一國兩制」，馬克思主義未說過，世界歷史上沒有過。這是我們從實際提出的。用和平的方式就要有新的想法。國際上反映，「一國兩制」是對解決國際間的問題提出的一種新構想。我們大膽地提出這個問題，是馬列主義所沒有的。只有這樣才是可行的。

合情合理 兼顧各方

鄧小平說，中國政府在解決台灣問題

的時候，一定考慮到台灣的現實，重視台灣人民的意見，實行合情合理的政策。他說，我們希望的統一，是建立在現實基礎上的統一。不是你統我，也不是我統你。合作是兩家真正的合作，不能傷害對方的利益，否則如何談合作？他還具體以香港問題為例講到，我們提出解決香港問題時，充分照顧到中國、英國和香港人的利益，只有一個問題不能變動，就是中國必須收回主權，在這個前提下，其他問題我們都作了很大讓步。我們總結歷史經驗，無論對外國或對國內問題，都不能一廂情願。解決台灣問題，既要符合大陸的利益，也要符合台灣的利益，力求合情合理。在一個統一的民族裡，可以有幾種制度。

着眼大局 寬厚包容

鄧小平說，我們希望共同完成民族統一，大家都對中華民族作出貢獻。所有愛中華民族的人要聯合起來。要破格，縮怨多得很，彼此間矛盾多得很，要消除這些矛盾，從大局着眼，聯合起來。他提出，台灣問題如果按「一國兩制」的辦法解決，將比對香港的條件更寬。鄧小平常常批評台灣國民黨當局要以「三民主義統一中國」是不自量力。但鄧小平又認為，雖然台灣提「三民主義統一中國」，但畢竟也是統一。還說，我們同國民黨雖然各講各

的，他講以台灣為主體，我們講以大陸為主體，但有一個共同的基礎，都承認一個中國。

堅守底線 敢於鬥爭

鄧小平說，台灣問題比香港問題複雜。坦率地說，其中有個美國問題。台灣問題不考慮美國的因素不行，喪失警惕也不行。他說，美國的當權人士從未放棄搞兩個中國或一個半中國。美國人真正的政策是不希望中國富強，不希望中國統一。美國、日本都有一股勢力支持「台灣獨立」。他還敏銳地觀察到，在台灣，謀求統一的力量在發展，謀求台灣獨立的力量也在發展。這兩種力量都在發展。他向全黨提

（完）



▲1989年5月，鄧小平在北京接見戈爾巴喬夫